

# 2015 年安徽省黄山市教师招聘考试《小学教育理论综合知识》真题及答案

安徽教师招聘考试网整理发布，欢迎关注安徽教师招聘考试官方微信(jzsp10000)，免费领取下载无水印历年真题全科备考资料

**一、单选题** 请在每道题列出的四个选项中选出一个最佳选项，并将答案用 **2B** 铅笔填涂在答题卡上。 (共 30 题，每题 1. 13 分，满分 33. 9 分)

1

现代教育与传统教育的根本区别在于，现代教育重视( )。

- A、学生智力的发展
- B、学生体质的增强
- C、学生创新能力的培养
- D、学校的就业和升学率

2

教育的最高理想是通过( )体现出来的。

- A、课程目标
- B、教育目的
- C、教学目标
- D、培养目标

3

思想品德教育的实质是( )。

- A、将学生的道德认识转化成道德行为
- B、培养学生的道德情感
- C、将一定社会的思想道德转化为受教育者个体的思想道德
- D、提高学生对客观世界的认识

4

体谅模式是由英国德育专家麦克费尔等人创建的一种德育模式，该模式把( )的培养置于中心地位。

- A、道德情感
- B、道德认识
- C、道德意志
- D、道德行为

5

提出了“百科全书式”的教学内容观，并首次将学前教育纳入学制的西方著名教育学家是( )。

- A、卢梭
- B、昆体良

- C、夸美纽斯.
- D、裴斯泰洛齐

6

( )是学生获取系统知识的重要工具，也是教师进行教学的主要依据。

- A、教材
- B、教学目标
- C、课程标准
- D、教学大纲

7

美国各州的课程标准，没有统一的“综合实践活动”这一课程，但各州都设计了具体的、不同类型的综合实践活动课程；英国国家课程标准主要集中在社会研究和设计学习等方面，中小学的社会研究围绕公民的形成以及突出的政治、精神、道德、社会或文化问题来设计实践和探究的主题；法国课程标准中设计了一类“综合学习”的课程，有“技术实践…‘动手做’等方式—这些都反映出对( )在课程中地位的重视。

- A、机会
- B、技能
- C、直接经验
- D、间接经验

8

加涅认为，人类的学习是复杂多样的，具有层次性，总是由简单的低级学习向复杂的高级学习发展，构成了一个依次递进的层次与水平，而简单的低级学习是复杂的高级学习的基础。按照他的这种观点，学生将“榕树”“芒果树”“荔枝树”等概括为“植物”的学习属于( )。

- A、连锁学习
- B、言语联结学习
- C、概念学习
- D、解决问题学习

9

下列最适用于创设情境、营造氛围、展示真实场景的媒体是( )。

- A、视频
- B、图形
- C、音频
- D、图像

10

新的一课开始前，老师为了介绍作家老舍，便这样开始：“我出两个谜语给大家猜，看谁能先猜出来。第一，‘挑嫩的’；第二，‘晚年离婚’。两则谜语谜底相同，打一作家名。”有学生反应较快，答道：“老舍。”其他同学恍然大悟。老师接着说：“猜得很对，大家很聪明嘛。好，现在我们就来走进老舍……”这位老师所采用的课文导入方法是( )。

- A、诗文导入

- B、谜语导人
- C、观念冲突导人
- D、情境导入

11

教师“双目微眯，嘴角微翘，面露微笑”是表示( )的面势语，是教师在工作中的表情的常态。

- A、兴趣
- B、严肃
- C、亲切
- D、满意

12

“素质教育要着眼于学生自我学习、自我教育、自我发展的知识与能力，真正把对学生教育的重心转移到启迪心智、孕育潜力、增强后劲上来。”这句话主要强调了素质教育的( )特点。

- A、全体性
- B、基础性
- C、发展性
- D、全面性

13

教育心理学的创始人是( )。

- A、华生
- B、桑代克
- C、布鲁纳
- D、加涅

14

( )主要说明事物是什么，为什么，怎么样，是个人可以有意识地回忆出来的关于事物及其关系的知识。例如历史事实、数学原理、观点信念都属于此类知识。

- A、策略性知识
- B、陈述性知识
- C、条件性知识
- D、程序性知识

15

皮亚杰认为，主要通过视、听、触等感觉与手的动作吸收外界知识的婴儿处于( )阶段。

- A、感知运动
- B、前运算
- C、具体运算
- D、形式运算

16

( )的人一般表现为行为孤僻、不太合群、观察细致、非常敏感、表现腼腆、多愁善感、行动迟缓、优柔寡断，具有明显的内倾性。

- A、胆汁质
- B、多血质
- C、黏液质
- D、抑郁质

17

艾宾浩斯遗忘曲线表明了遗忘发展的基本规律，遗忘的发展是( )的。

- A、不断加快
- B、不断减慢
- C、先慢后快
- D、先快后慢

18

幼儿园小朋友做一件好事，老师就给他一朵小红花，激励小朋友做好事的动机。在班杜拉看来，这是( )。

- A、直接强化
- B、替代强化
- C、自我强化
- D、间接强化

19

当一个孩子碰到一个取暖器时，他就可以学到“烫”这个词的意义，同时也学会了以后对所有的取暖器都要当心，而且学到的这些内容和意义都会长期保留在孩子的记忆中。这种学习方法属于( )。

- A、认知主义的有意义学习
- B、人本主义的意义学习
- C、行为主义的条件反射
- D、新行为主义的社会学习

20

体操课上，老师要求每位同学自行编排出一套新的体操动作。菲菲将课上学习到的体操动作进行适当的调整组合，重新编排出一套新的体操。这属于学习的( )现象。

- A、重组性迁移
- B、同化性迁移
- C、顺应性迁移
- D、抑制性迁移

21

心理辅导的目标是( )和寻求发展。

- A、行为矫正
- B、学会适应

C、克服障碍

D、学会调适

22

( )是教育法律关系发生、变更和消灭的根据。

A、法律事实

B、法律规范

C、法律条文

D、法律责任

23

《中华人民共和国未成年人保护法》规定，学校、幼儿园、托儿所的教职员应当尊重未成年人的( )，不得对未成年人实施体罚、变相体罚。

A、人身自由

B、人格尊严

C、个人意愿

D、价值取向

24

下列行为中，应依法承担民事法律责任的是( )。

A、体罚学生情节严重的

B、克扣教育经费的

C、殴打教师情节严重的

D、侵占学校校舍的

25

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010--2020年)》指出，应将( )作为教师考核、聘任(聘用)和评价的首要内容。

A、教学技能

B、上课质量

C、师德表现

D、学历水平

26

《中华人民共和国义务教育法》规定，( )以上地方人民政府应根据需要设置相应的实施特殊教育的学校(班)，对视力残疾、听力语言残疾和智力残疾的适龄儿童、少年实施义务教育。

A、镇级

B、县级

C、市级

D、省级

27

根据相关法律规定，职业学校、职业培训机构举办企业和从事社会服务的收入应当主要用于( )。

- A、促进学生成长
- B、提高职工工资
- C、改善教学条件
- D、发展职业教育

28

俗话说“要给学生一杯水，教师要有一桶水”，这主要是强调教师需要( )。

- A、具备崇高的精神境界
- B、具备广博精深的文化专业知识和理论
- C、具备较强的教育科研能力
- D、熟练掌握现代教育技术

29

师表美的精神内涵或内在方面是( )。

- A、表美
- B、道美
- C、风格美
- D、形体美

30

加强师德建设是具有社会意义的重要工程，是贯彻( )的现实需要。

- A、依法治国
- B、以德治国
- C、以人为本
- D、均衡发展

一、简答题 请将答案用黑色钢笔或黑色签字笔填写在答题纸上。(共1题，满分4分)

51

简述你所了解的获取教学资源的方法或途径。

二、多选题 请在每道题列出的四个选项中选择两个或两个以上符合题目要求的选项，将答案用 2B 铅笔填涂在答题卡上，错选、多选、漏选均不得分。(共 10 题，每题 1. 9 分，满分 19 分)

31

教育对生产力的促进作用主要通过( )来实现。

- A、教育再生产劳动力
- B、教育再生产科学技术
- C、科学技术能够改变教育者的观念
- D、教育相对独立于生产力的发展水平

32

教育目的的基本层次包括( )。

- A、国家的教育目的
- B、各级各类学校的培养目标
- C、教师的教学目标

D、社会的价值取向

33

“环境决定论”完全否定了( )。

- A、遗传的作用
- B、教育的价值
- C、家庭的影响
- D、人的能动性

34

榜样法是以他人的( )来影响学生品德的方法。

- A、高尚思想
- B、生活习惯
- C、模范行为
- D、卓越成就

35

有些学生在课堂上容易分心、走神，这时教师恰当的处理措施有( )。

- A、有意忽视
- B、适当创设活动情境
- C、适时提问
- D、善用眼神传达警告之意

36

根据新知识与原有认知结构的关系，知识学习可分为( )。

- A、上位学习
- B、下位学习
- C、符号学习
- D、并列结合学习

37

高创造性者一般都具备强烈的好奇心，主要表现为( )。

- A、不断地提出问题
- B、喜欢猎奇
- C、害怕失败
- D、能够容忍模糊与错误

38

教育法的社会作用包括( )。

- A、保障教育政策的正确贯彻实施
- B、保障教育的正确方向
- C、促进教育的改革和发展
- D、维护其教育法律关系主体的合法权益

39

《中华人民共和国教师法》规定的教师的义务包括( )。

- A、按时获取工资报酬，享受国家规定福利待遇
- B、遵守宪法、法律和职业道德，为人师表
- C、贯彻国家的教育方针，遵守规章制度，执行学校的教学计划，履行教师聘约，完成教育教学工作任务
- D、不断提高思想政治觉悟和教育教学业务水平

40

对教师而言，所谓廉洁从教，具体内容包括( )。

- A、不贪学生及家长的钱物
- B、不贪占公共和他人的钱物
- C、不染社会上出现的一些贪、贿、欲等恶习
- D、不能抱怨自己的薪酬

二、论述题 请将答案用黑色钢笔或黑色签字笔填写在答题纸上。(共1题，满分8分)

52

结合社会实际谈谈当下我们需要什么样的师德观。

三、判断题 要求判断所给的命题正确与否，正确的请在答题卡的相应位置上涂“A”，错误的涂“B”。(共10题，每题0.71分，满分7.1分)

41

社会的文化传统与文化交流是影响教育功能发挥的一个内部因素。( )

- A、对
- B、错

42

义务教育是依照法律规定，适龄儿童和青少年必须接受，国家、社会、家庭必须予以保证的国民教育，它具有强制性。( )

- A、对
- B、错

43

终身教育包括教育体系的各个阶段和各种方式，既有学校教育，又有社会教育；既有正规教育，又有非正规教育。( )

- A、对
- B、错

44

实施道德教育时，不但在道德认知之外必须考虑到培养学生的道德行为，而且也应兼顾到道德行为背后情感与意志各方面情操的培养。( )

- A、对
- B、错

45

认知方式具有优劣之分，沉思型优于发散型，场独立型优于场依存型。( )

A、对

B、错

46

小明怕狗，于是老师让他先看狗的照片、谈论狗，再让他看关在笼中的狗、接近狗，最后让他摸狗、抱狗，消除他对狗的恐惧反应，这种行为矫正技术属于放松疗法。( )

A、对

B、错

47

学习动机包括推力、拉力和压力三种因素。( )

A、对

B、错

48

制定教育政策的第一个环节是拟定教育政策方案，最后一个环节是确定教育政策目标。( )

A、对

B、错

49

我国法律规定，特殊教育学校(班)学生人均公用经费标准应当高于普通学校学生人均公用经费标准。( )

A、对

B、错

50

检验教师良心的最终标准是看良心所做的判断是否有利于对学生的教育。( )

A、对

B、错

## 六、写作 请将答案用黑色钢笔或黑色签字笔填写在答题纸上。(共 1 题，满分 28 分)

53

人的发展有内在层次的差异，教师的专业能力也是如此，依据专业水平的层次不同可分为几类，其中有一类叫“教书匠”。

什么是教书匠？对于教学，教书匠多唯上唯书唯教参唯教条，匠气有余，灵气不足”，容易将流动着生命气息、千姿百态的教学固定化、模式化、脸谱化，沦变为千篇一律的“操作流程”，从而制造出一个个一模一样的“标准件”。“十年教学，，对于教书匠而言，“肚里只剩几册可怜的教科书”。一位美国教授对此类教师发出这样的质问：“你们是教了 30 年书，还是教了 1 年，重复了 30 年呢！”

对于学生，教书匠对其人生的感召，微乎其微，黯淡无光。不仅不能成全学生的全面发展，反而有意或无意间将学生禁限于自己受制的“旧轨道”上，从而束缚学生的思想，窒息学生的创造，伤害学生的情感，关闭学生的心灵，直至彻底断送学生人生发展的宝贵“契机”。日本教育家东律先生有言：“一个蕴藏可贵才华的青年，只是由于他落到了某位半瓶醋的老教书匠之手，于是丧失了英才的光芒，结果以无名小卒告终。”因为“平庸的教师只

能限制学生的智力，把学生束缚在教师自己狭隘的能力范围之内”(卢梭)。

请联系实际及自身感悟，以“不做教书匠”为主题，写一篇文章。

要求：题目自拟，立意自定；紧扣学科特点、岗位实际，不得套作，不得抄袭，字数不少于800字。

## 答案解析

1、C	2、B	3、C	4、A	5、C
6、A	7、C	8、C	9、A	10、B
11、C	12、C	13、B	14、B	15、A
16、D	17、D	18、A	19、B	20、A
21、D	22、A	23、B	24、D	25、C
26、B	27、D	28、B	29、B	30、B
31、A,B	32、A,B,C	33、A,D	34、A,C,D	35、B,C,D
36、A,B,D	37、A,B,D	38、A,B,C,D	39、B,C,D	40、A,B,C
41、B	42、A	43、A	44、A	45、B
46、B	47、A	48、B	49、A	50、A
51、参见解析	52、参见解析	53、参见解析		

1

重视创新能力的培养是现代教育与传统教育的根本区别。传统教育把掌握知识作为教学目的，把教学过程理解为知识积累的过程，在这样的教学过程中，创新能力的培养没有也不可能得到重视。

2

略。

3

思想品德教育的实质是将一定社会的思想道德转化为受教育者个体的思想道德。学生良好思想品德的培养是学校德育的重要目标，学校德育是中小学生形成良好思想品德的重要途径。

4

体谅模式假定与人友好相处是人类的基本需要，满足这种需要是教育的首要职责。它以一系列的人际与社会情境问题启发学生的人际意识与社会意识，引导学生学会关心、学会体谅。体谅模式把道德情感的培养置于中心地位。

5

夸美纽斯被称为“教育学之父”。他强调普及义务教育，创立并提倡“班级授课制”，提出了“百科全书式”的教学内容观，并首次将学前教育纳入学制。

6

教科书，即狭义的教材，是学生获取系统知识的重要工具，也是教师进行教学的主要依据。

7

直接经验是指亲身参加实践而获得的知识，综合实践活动课程是典型的以直接经验为主的课程。

8

概念学习就是学习把具有共同属性的事物集合在一起并冠以一个名称，把不具有此类属性的事物排除出去。题干中所指的学习即为概念学习。

9

略。

10

题干中教师以谜语导入新课，属于谜语导入的方法。

11

“双目微眯，嘴角微翘，面露微笑”是表示亲切的面势语；“眉毛轻扬，嘴角向上，鼻孔开合程度正常，微笑”是表示有兴趣的面势语；“眉毛微皱，双唇较紧地抿在一起，眼睛略张”是表示严肃的面势语；“眼睛略闭，嘴角上翘，浮出微笑”是表示满意的面势语。

12

素质教育具有全体性、基础性、发展性、全面性和未来性的特点，其中发展性是指要着眼于培养学生自我学习、自我教育、自我发展的知识与能力，真正把对学生教育的重心转移到启迪心智、孕育潜力、增强后劲上来。

13

1903年桑代克的《教育心理学》一书的出版，标志着教育心理学学科的诞生。因此，教育心理学的创始人是桑代克。

14

陈述性知识也叫描述性知识，是个人能用言语进行直接陈述的知识，主要用来回答事物是什么、为什么和怎么样的问题，可用来区别和辨别事物。

15

皮亚杰按照认知结构的特征把整个认知发展划分为四个依次出现的阶段：感知运动阶段的婴儿主要通过视、听、触等感觉与手的动作，吸收外界知识；前运算阶段，能运用思维，但往往不合逻辑；具体运算阶段，这一阶段儿童思维的特征是面对问题情境时，能按照逻辑法则推理；形式运算阶段，不仅能从逻辑考虑现实的情境，还考虑可能的情境。

16

古希腊医生希波克拉特把气质分为四种类型：胆汁质的人精力旺盛、表里如一、刚强、易感情用事；多血质的人反应迅速、有朝气、活泼好动、动作敏捷、情绪不稳定。

定、粗枝大叶；黏液质的人稳重有余而灵活性不足、踏实但有些死板、沉着冷静但缺乏生气；抑郁质的人敏锐、稳重、多愁善感、怯懦、孤独、行动缓慢。

17

根据艾宾浩斯遗忘曲线可知，遗忘进程呈现先快后慢的趋势，随后趋于平稳。

18

直接强化是指对学习者做出的行为反应当场给予正或负的刺激。题干中小朋友做一件好事，老师就给一朵红花，也就是说教师对学生做出的行为反应当场给予了一个正的刺激，属于直接强化。

19

罗杰斯的人本主义的意义学习认为，学习不仅仅只涉及事实的累积、知识的增长，它应该还能使个体的行为、态度、个性、情感以及在未来选择行动方针时发生重大变化，能与个体各部分经验融合在一起。题干中的孩子不仅学到了“烫”这个词的意义，他的生活经验和态度也得到了改变，这种学习方法属于人本主义的意义学习。

20

根据迁移过程中所需的内在心理机制的不同而划分，学习迁移分为同化性迁移、顺应性迁移和重组性迁移。同化性迁移是指不改变原有的认知结构，直接将原有的认知经验应用到本质特征相同的一类事物中去，原有认知结构在迁移过程中不发生实质性的改变，只是得到某种充实。顺应性迁移指将原有认知经验应用于新情境中时，需调整原有的经验或对新旧经验加以概括，形成一种能包容新旧经验的更高一级的认知结构，以适应外界的变化。重组性迁移指重新组合原有认知系统中某些构成要素或成分，调整各成分间的关系或建立新的联系，从而应用于新情境。在重组过程中，基本经验成分不变，但各成分间的结合关系发生了变化，即进行了调整或重新组合。题干所述即为重组性迁移。

21

心理辅导的一般目标可分为两个方面：第一是学会调适，包括调节与适应；第二是寻求发展。其中学会调适是基本目标，寻求发展是高级目标。

22

教育法律事实是教育法律关系发生、变更和消灭的根据，它主要有教育法律事件和教育法律行为两种形态。

23

根据《中华人民共和国未成年人保护法》第二十一条的规定，学校、幼儿园、托儿所的教职员应当尊重未成年人的人格尊严，不得对未成年人实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为。

24

根据《中华人民共和国教育法》第七十二条的规定，侵占学校及其他教育机构的校舍、场地及其他财产的，依法承担民事责任。

25

根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》第十七章五十二条规定，应将师德表现作为教师考核、聘任(聘用)和评价的首要内容。

26

根据《中华人民共和国义务教育法》第十九条规定，县级以上地方人民政府根据需要设置相应的实施特殊教育的学校(班)，对视力残疾、听力语言残疾和智力残疾的适龄儿童、少年实施义务教育。

27

根据《中华人民共和国职业教育法》第三十三条规定，职业学校、职业培训机构举办企业和从事社会服务的收入应当主要用于发展职业教育。

28

略。

29

“表美”是指师表美的外在方面；“道美”指师表美的精神内涵或内在方面；“风格美”是美的内外两个方面的合成。

30

略。

31

教育对生产力的促进作用主要通过两个方面来实现：教育再生产劳动力和教育再生产科学技术。

32

教育目的的层次包括：(1)国家的教育目的；(2)各级各类学校的培养目标；(3)课程目标；(4)教师的教学目标。

33

遗传素质是人身心发展的前提，为个体的身心发展提供了可能，同时人也具有主观能动性。而“环境决定论”的观点则是夸大环境对人的发展的作用，完全否定了遗传的作用和人的能动性。

34

榜样法是以别人的高尚思想、模范行为和卓越成就来影响学生品德的方法。

35

略。

36

根据新知识与原有认知结构的关系分类，知识的学习可以分为下位学习、上位学习和并列结合学习。

37

综合有关研究，高创造性者一般具有以下个性特征：①有幽默感；②有抱负和强烈的动机；③能够容忍模糊与错误；④喜欢幻想；⑤具有强烈的好奇心；⑥具有独立性。其中具有强烈的好奇心表现为：不断地提出问题，有浓厚的认识兴趣，喜欢猎奇，喜欢尝试新奇的方法来探究问题，不怕失败。

38

教育法的社会作用有：(1)保障教育政策的正确贯彻实施。(2)保障教育的正确方向，落实教育优先发展的战略地位。(3)促进教育的改革和发展。(4)维护其教育法律关系主体的合法权益。

39

根据《中华人民共和国教师法》第八条的规定，教师应当履行下列义务：(一)遵守宪法、法律和职业道德，为人师表；(二)贯彻国家的教育方针，遵守规章制度，执行学校的教学计划，履行教师聘约，完成教育教学工作任务；(三)对学生进行宪法所确定的基本原则的教育和爱国主义、民族团结的教育，法制教育以及思想品德、文化、科学技术教育，组织、带领学生开展有益的社会活动；(四)关心、爱护全体学生，尊重学生人格，促进学生在品德、智力、体质等方面全面发展；(五)制止有害于学生的行为或者其他侵犯学生合法权益的行为，批评和抵制有害于学生健康成长的现象；(六)不断提高思想政治觉悟和教育教学业务水平。

40

略。

41

影响教育功能发挥的因素主要分为内因和外因。内因是指受教育者的文化素质、理解能力等；外因包括社会大的教育环境以及受教育者的小教育环境、教育者的教育素质等。社会的文化传统与文化交流属于社会大的教育环境，因而是影响教育功能发挥的一个外部因素。

42

义务教育是根据法律规定，适龄儿童和青少年都必须接受，国家、社会、家庭必须予以保证的国民教育。它具有强制性、免费性和普及性的特点。

43

终身教育是指人们在一生各阶段当中所受各种教育的总和，是人所受不同类型教育的统一综合。其包括教育体系的各个阶段和各种方式，既有学校教育，又有社会教育；既有正规教育，也有非正规教育。

44

台湾教育家张春兴指出：“实施道德教育时，不但在道德认知之外必须考虑到培养学生的道德行为，而且也应兼顾到道德行为背后情感与意志各方面情操的培养。”

45

认知方式没有好坏优劣之分，只是表现为学生对信息加工方式的某种偏爱，主要影响学生的学习方式。

46

系统脱敏疗法又称交互抑制法，其主要是诱导求治者缓慢地暴露出导致神经症焦虑、恐惧的情境，并通过心理的放松状态来对抗这种焦虑情绪，从而达到消除焦虑或恐惧的目的。题干所述即为系统脱敏疗法。

47

学习动机是引发和维持个体学习活动，并将学习活动指向一定学习目标的动力机制。学习动机包括推力、拉力和压力三种因素。

48

教育政策的制定是判定教育政策问题和对政策方案进行选择的过程，其程序大致分为认定教育政策问题、确定教育政策目标、拟定教育政策方案、选择教育政策方案等几个环节。制定教育政策的第一个环节是认定教育政策问题。

49

根据《中华人民共和国义务教育法》第四十三条规定，特殊教育学校(班)学生人均公用经费标准应当高于普通学校学生人均公用经费标准。

50

略。

51

获取教学资源的途径主要有：充分利用教材；通过查阅书籍、资料、报纸、杂志等获取积累教学资源；从网络上获取图像、图片、视频、音频等教学资源；自制教学资源；与其他教师进行沟通交流。

52

(1)新世纪我们需要的是“理想与现实的统合”的师德观。(2)“理想与现实的统合”的师德观既满足教师个体的内在需要，也顾及社会规范的要求，是一种可信又可爱的师德观。其构建应符合三大原则：服务性原则，时代性原则，张力性原则。(3)在市场经济条件下，人们交往于陌生的业缘群体之中，但利益关系却相互依赖，每个人都享受他人服务，同时每个人又主动服务于他人。人们处在一种互惠合作、相互依赖的利益关系之中：社会提倡以义取利的伦理观，精神的满足离不开物质的满足，劝人放弃物质欲望来实现社会大治的理想是不可能实现的。(4)只有把理想主义和现实主义的师德统合起来，才能在正视现实和重视现实价值引导的基础上营造出让教师觉得可以接受、可以做到的师德。

53

## 不做教书匠

在我的意识中，教书匠应该总是板着脸，苛刻严厉的那种。究其根源，大致是缺少对学生的爱吧！众所周知，“师”和“匠”不属于同一个层面，“匠”的技巧再高，难有创见；“师”则一定要有自己的风格，善于创新。教书匠是不管什么创新的，只要能完成授课内容，作业做全，课后练习做对就行。我们应该善于捕捉生活中的点滴，与学生一起探讨交流，与学生一起设计欣赏。这样的教师，不仅能令学生日益积累起雄厚的知识基础，更能令学生提高自身素养。这样的教师，才能告别“教书匠”这一头衔。

然而，现实似乎有点儿本末倒置，大多数教师都是以让学生获取知识为首要目的，其次才是关注人的情感和能力的培养，至于能否促进学生的可持续发展，那可就顾不了啦！这些教书匠们只管教书，不管学生的感受及环境的渲染作用；而作为教师，要知道自身的心境对学生心境的影响相当大，它可以直接影响到教学效果。更何况，不好的心境会影响自己的身心健康。如果我们教师换一种思维方式，换一种心情，我们的教学就不会这么累，学生学习就不会这么苦，为了学生的全面发展，我们应拉近与学生的距离，在充满激情的环境中与学生共同成长，决不做教书匠。

现在的教师大多都是我们所谓的教书匠。每天不停地忙碌：讲课，批改各种大考、小考的试卷，晚课辅导等。日复一日，年复一年在忙碌中进行着所谓的教学，机械般重复着从事教学的各种“工序”。学生成绩又和教师的绩效工资挂钩，甚至和教师的晋级、评优、聘任联系起来，教师们面临着如此巨大的心理压力。面对这一状况，教师们对学生那一张张可爱的笑脸也变得麻木了，心里剩下的更多只是无奈和服从。如此周而复始，很多教师已经被培养成了名副其实的“教书匠”。

教书之乐，乐在不断进取。不知我们是否常常感觉到自己越来越力不从心，好像跟不上现代教育的步伐？我们都明白“磨刀不误砍柴工”的道理。当那个人感觉砍树吃力的时候，想到去磨斧。同样，当我们做教育觉得吃力时，就该想到要充电，而不是一味抱怨教育要求高。俗话说“给学生一滴水，教师要有一桶水。”目前，社会和家长对教师的要求越来越高，教师仅靠以前学过的一点东西已远远不能满足当今社会发展的需要，所以我们需要不断地充实知识、更新理念，只有这样才能不断满足学生的求知欲，才能适应当代教育的发展要求，才能从教书匠的行列中走出来，成为一名真正的教师。

一位优秀的教师，应当是一位有高度自立意识的思想者，更应当是一位创新者。一个没有思想的教师行走在教育的路上，犹如迷失方向的路人。当代教育界流行一句话，即“教，是为了不教”，并把它视为教学的最高境界。教学不在于告诉学生一个真理，而在于教他怎样去发现真理。教学是激发兴趣，传授知识，培养性格的过程，实际上就是塑造心灵的过程。

总之，作为新时代的教师，“教书”不再是我们唯一的目标，“育人”才是我们追求的最高境界。别做纯粹的教书匠，力求做一名真正符合新时代需求的教师吧！

（来源于网络，有删改）